

泉吉乡人民政府文件

泉政〔2023〕10号

泉吉乡人民政府 关于报送泉吉乡2022年法治建设工作情况的报 告

县委政法委依法治县办：

根据县委政法委关于2022年法治建设目标责任书工作要求，
现将《泉吉乡2022年法治建设工作总结的报告》随文呈报。

妥否，请审示。



泉吉乡2022年法治政府建设工作总结

2022年泉吉乡在县委、县政府的正确领导和上级主管部门具体指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，全面落实中央、省委和县委部署的法治建设任务。按照县委、县政府对法治建设的工作要求，认真落实法治建设各项工作措施，不断创新工作思路，改进工作方法，全面完成了泉吉乡2022年法治政府建设各项工作任务。现将2022年度法治政府建设工作情况报告如下：

一、工作开展情况

（一）履行推进法治建设第一责任人职责的情况

1、贯彻落实法治建设精神。一是带领领导班子、班子成员带头遵法学法守法用法，在认真学习以宪法为核心的中国特色社会主义基本法律知识、认识和领会社会主义法治理念的基础上，结合本职工作，认真学习了《中华人民共和国行政许可法》、《全面推进依法行政实施纲要》、《关于加强法治政府建设的意见》等相关法律法规。先后组织乡、村党员干部学习了《中国共产党纪律处分条例》、《农村基层干部廉洁履行职责若干规定（试行）》以及中央、省州一系列关于廉洁自律各项规定，切实提高广大党员干部责任意识和纪律意识。通过加强学习，进一步增强了依法行政、依法办事意识，提高了法律素质和依法行政能力。

2、坚持全面从严治党、依规治党，加强党内法规制度建设，提高党内法规制度执行力。充分发挥党委在推进本地区法治建设中的领导核心作用，定期听取有关工作汇报，及时研究解决有关重大问题，将法治建设纳入地区发展总体规划和年度工作计划，与经济社会发展同部署、同推进、同督促、同考核、同奖励。加强对本地区法治政府建设的组织领导，制定工作规划和年度工作计划。为推进基层依法治理，建立了以乡党委为领导核心的、“一核多元合作共治”基层治理体系和法治、德治、自治相结合的基层治理体制，制定实施村规民约为载体的共建共享基层治理良序，建立动态管理、跟进问效、全域覆盖基层法治示范创建长效机制，依法全面履行政府职能，深入推进法治宣传教育，推动全社会形成浓厚法治氛围。

3、在具体工作中履行推进法治建设职责。将法治建设列入年度工作计划，及时研究解决法治建设有关重大问题，将法治建设与全乡中心工作相结合。根据人员变动，及时调整依法行政工作领导小组，做到人员变动、组织不乱、工作不断。进一步明确领导小组工作职责，其次明确责任，确保各项工作落到实处。认真开展村民自治模范村活动，以此作为“法治”创建的重要载体，支持群众自治组织开展自治活动，切实做好村规民约的制定工作。在民主自治模范村的创建中，抓好法治模范村的软件建设。各村严格遵守“四议两公开”制度，以村民自治章程为蓝本，不断健全和完善各项管理制度，实行民主理财、民主管理，做到村务公

开内容具体化、形式标准化、程序规范化。并重点开展了对青少年的法制宣传教育工作。利用周末、节假日分组划片，上门普法，在主要路口以图片展板、悬挂条幅等形式宣传法律知识，做到普法到人，人人见面，人人受益；开展了形式多样的群众普法宣传教育，营造了良好的群众知法、学法氛围；注重实效，建设和谐农牧民法制观念，文明程度明显提高，各村民事纠纷越来越少，社会治安明显好转。

（二）加强组织领导，规范队伍建设，提升依法行政综合素质。一是成立以乡党委书记为组长，乡党委副书记、乡长为副组长，分管领导及相关工作人员为成员的法治政府建设工作领导小组。形成主要领导亲自抓，分管领导具体抓，相关站所、各村配合抓的工作局面，为加快泉吉乡法治政府建设工作提供了坚强的组织保障。领导小组下设办公室，专职负责法治政府建设工作的组织实施、督促检查和强化制度建设，确保职能发挥到位。二是强化工作落实，按照刚察县法治政府建设工作要点的要求，完善了各项工作制度，促进职能作用的发挥；制定了工作规划，将各项工作任务，分解到各办所中心以及各村，层层压紧压实责任。三是健全运行机制，在推进“四个全面”战略布局中认识法治政府建设工作，自觉将法治政府建设与本乡重点工作和任务同步推进。常态化研究部署法治工作，加强法治队伍建设，全面提升政府依法履职能力，增强党政机关依法执政、依法行政水平，通过党委学习会议、周一工作例会、“法宣在线”“学习强国”等平台，围

绕《民法典》《保密法》《宪法》《反有组织犯罪法》等法律法规，以“集中学+自学+网络学习”的方式强化学法。并通过“浪漫泉吉”微信公众平台及7个村（社区）工作微信群，全方位为干部群众提供法治建设、疫情防控、食品安全、社保医疗等各类权威、实用的信息，实现法治宣传各领域全覆盖。四是强化群防群治。坚持“专群结合、以专带群”原则，将全乡6个行政村、1个社区、2个寺院和4个游牧民定居小区划分为9个片区、43个网格，把1922户农牧民家庭按每15至20户组建为1个联户小组，共组建96个联户小组，每个联户小组推选有威望的老党员、群众、卸任村干部等组成3至7人的工作小组，并推选1名组长，负责本小组综合治理、信息传导、政策法规宣传等各项工作开展。同时，充分发挥“一核五队”（社会治理队）、人民调解委员会、法律明白人等村民自治组织职能作用，协助乡党委、政府、派出所、司法所做好法治建设工作，形成上下联动、群防群治的良好工作格局。

（三）加快建设法治政府，努力提升依法治乡水平。

一是坚持严格执行民主集中制。对涉及工程招投标、防风险保稳定问题、干部过渡和选拔任用等“三重一大”事项均严格按照我乡相关会议制度，依法依程序集体决策，促进决策科学化、民主化。二是落实专门法治工作经费保障，确保依法治乡各项工作落实，为法治事项具体落实提供条件。三是加强制度建设，促进依法行政制度化、规范化。完善各项财务管理制度、内控内审

制度、小额工程招投标管理办法，加强对财政资金使用的管理，严格执行财政开支、审批的有关规定，防止以权谋私。四是全面落实“一村（社区）一法律顾问”制度。我乡7个村（社区）律师顾问覆盖率100%，法律顾问共先后入村宣讲5余次，共计宣传对象2000余人次，律师为村民提供服务10余件，发放各类法律宣传小册子等1000余份，律师参与解决矛盾纠纷3件，修订村规民约6份。五是加强政务公开，认真落实省州县关于政务公开工作要求，切实抓好政务公开工作。2022年我乡主动公开信息30余份，每季度在乡机关政务公开栏公开经济和社会发展等情况。六是以“法律八进”为抓手，做好法治宣传教育，落实“谁执法、谁普法”普法责任制。以刚察县2022年“法德直通车”法治宣传活动、泉吉乡“永远跟党走·喜迎二十大·奋进新征程”文化月系列活动及村民大会等为契机，深入辖区各村开展法治宣传教育活动。活动中围绕民法典、反有组织犯罪、疫情防控、法律援助等内容进行宣讲，并结合经典案例，用通俗易懂的语言以案说法，向群众解释触犯法律的危害和后果，教给农牧民如何运用法律武器，维护自身合法。共解答群众咨询40余次，受教育群众达3000余人。同时为扎实推进法治乡村建设，提高基层干部的法律素养，为实施乡村振兴战略提供良好的法治保障，我乡特邀县人民法院党组成员、综合审判庭庭长宋积珠、县法律援助中心韩淑萍律师，青海观若律师事务所华特律师、黄国才律师和岗尖多杰律师为全乡干部、各村驻村干部、村“两委”成员、社会治理队成员、法律

明白人及部分群众代表讲解《安全生产法》、《民法典》、《公务员法》、《草原法》、《家庭教育促进法》、《人民调解法》、《未成年人保护法》等与农牧民群众生产生活息息相关的法律法规及人民调解相关内容。七是深入开展各类纠纷预防和排查活动。我乡按照乡党政联村领导包干、村（社区）“两委”负责、网格员具体落实，每户户主积极配合的四级工作制度，层层压实责任，下沉一线，以“调解促稳定、喜迎二十大”行动为契机，聚焦草场纠纷、邻里纠纷、婚姻家庭纠纷、征地纠纷等重点线索，以矛盾纠纷排查表、网络诈骗排查表、防范养老金诈骗排查表、微信教友群排查表、群众大规模牛羊放生排查表，共六种表格为载体，深入每家每户严格进行线索摸排，整理成工作台账，做到底数清、情况明，发现问题及时上报，积极做好纠纷调处工作，确保“小事不出村，大事不出乡。”截至目前，共排查矛盾纠纷474次，受理矛盾纠纷22件，调解22件（其中婚姻纠纷9起、财产纠纷2起、合同纠纷3起、债务纠纷3起、草山纠纷5起）。八是扎实开展扫黑除恶工作。深入进行缉枪治爆、护校安园、打击电信诈骗、打击盗窃牲畜、打击黄赌毒、矛盾纠纷排查、食品安全等专项行动，今年以来，乡派出所共接处警27起（其中治安案件5起、刑事案件2起）、调解纠纷2起、反恐演练6场次、反诈宣传4余次，受教育群众达4000余人、打击黄赌毒1起（为赌博案件）、食品药品及安全生产市场“联合巡查”2次，为社会稳定提供强保障。九是依法行政。规范完善城乡低保、特困人员、临时救助、留守

儿童等工作档案，发放少生快富奖励补助资金71人110760元，发放独生子女3户1万元、双女户1户3000元、大学生奖学金4户1.3万元，资金农村低保户、高龄老人、重度残疾人、困难儿童、特困人员、孤儿补助金188.25万元；发放505名60岁及以上群众养老金112.1万元。全面落实贫困群众住房保险、人身意外保险政策。健全完善“一门受理，协同办理”窗口建设、救助流程及资金管理，全面开展“救急难”工作，为6户28人发放救助金18.33万元，为符合救助条件的147户484人发放临时救助金112.89万元。

二、存在的困难及问题

一是由于缺乏法律专业人才，全乡依法行政制度建设落实工作依然不到位，导致普法宣传工作深度、广度、密度还不够。

二是法治宣传进机关、进社区、进农村、进寺院、进学校、进企业等活动形式单一，多数以“传单横幅”形式为主，且藏汉双语宣传彩页、普法微视频、宣传展板等较少，需创新方式方法，加强法治宣传。

三、下一步工作思路

一是继续加强“两治”融合，大力弘扬社会主义法治精神，以“公民道德工程”建设和“文明村”“文明乡镇”创建为抓手，深入推进法治宣传教育与道德教育同步推进，实现法律和道德相辅相成。

二是继续发挥“群治”功能，以细化分工、强化组织为原则，用足、用活、用好村级各类组织，实现法制宣传人人参与、依法

治乡人人有责、依法决策人人担责、依法行政人人监督的群治治理模式。

三是继续强化“文化+”功能，深化泉吉乡“文化月”系列活动，围绕基层党建、党风廉政、民族团结、精神文明、扫黑除恶、综治维稳等方面，深化法制行为，推进法制社会建设。